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Постановка проблеми
Поширеною є точка зору, за якої держа-

ва є суб’єктом, що надає відповідні послуги 
фізичним та юридичним особам. Натомість, 
в Україні ця позиція перебуває у стадії ста-
новлення, що знайшло своє відображення 
у прийнятому Верховною Радою України 
6 вересня 2012 р. довгоочікуваного Закону 
«Про адміністративні послуги», який регу-
лює порядок надання адміністративних по-
слуг державними органами. У доктриналь-
ному аспекті Закон «Про адміністративні 
послуги» є досить важливим, оскільки в 
ньому визначено основні засади функціону-
вання інституту адміністративних послуг, у 
тому числі й офіційне визначення поняття 
«адміністративна послуга». При цьому слід 

зазначити, що спори вчених щодо визна-
чення цього поняття не припиняються до 
цих пір. Навіть побіжний аналіз наукової 
літератури дозволяє визначити значні роз-
біжності у поглядах щодо тлумачення по-
няття «адміністративна послуга», що, пев-
ною мірою, впливає на сутність інституту 
адміністративних послуг. Таким чином, 
є нагальна необхідність у виокремленні 
окремих підходів щодо цього поняття, їх-
нього аналізу та удосконалення чинного 
законодавства щодо адміністративних по-
слуг. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій, у яких започатковано розв’язання 

даної проблеми
Якщо питанням надання адміністра-

тивних послуг присвячено значну кіль-
кість праць науковців, то визначенню 
поняття «адміністративна послуга» приді-
лялося явно недостатньо уваги. У працях 
В. Авер’янова, К. Афанасьєва, В. Гаращука, 
Н. Гнидюка, І. Голісніченко, Н. Гончару-
ка, В. Гордєєва, В. Градового, С. Дембіць-
кої, О. Задихайла, А. Кірмача, І. Коліуш-
ко, Є. Легеза, Л. Мілімко, Г. Писаренко, 
Л. Прокопенко, В. Тимощука здійснено 
спроби аналізу цього терміна. У зв’язку з 
прийняттям закону України «Про адміні-
стративні послуги» на визначення поняття 
«послуга» звернули увагу багато молодих 
науковців. Так, поняття та природу адміні-
стративних послуг досліджував А. В. Пав-
ленко, адміністративну послугу в діяльнос-
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выяснено их сущность и особенности, рас-
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ті ОВС розглядав Д. С. Денисюк, загальні 
аспекти визначення цього терміна аналізу-
вала Ю.М. Ільницька та ін. 

Мета статті
Метою цієї статті є дослідження теоре-

тико-методологічних підходів щодо понят-
тя «адміністративна послуга», узагальнення 
різних підходів щодо цього поняття та ви-
окремлення концептуальних підстав для 
подальшого розвитку інституту адміністра-
тивних послуг. Досягнення цієї мети пе-
редбачає розв’язання таких завдань: роз-
глянути законодавче визначення поняття 
адміністративної послуги; порівняти підхід 
до послуг у праві та бізнесі; з’ясувати різ-
ні підходи до визначення адміністративної 
послуги; визначити зв’язок адміністратив-
ної та публічної послуги; запропонувати 
власне визначення адміністративної послу-
ги.

Виклад основного матеріалу
В Україні питання надання та регламен-

тації адміністративних послуг вперше на-
було державного визнання після видання 
Указу Президента України від 22.07.1998р. 
№ 810 «Про заходи щодо впроваджен-
ня Концепції адміністративної реформи в 
Україні» [3]. У Концепції розвитку системи 
надання адміністративних послуг органа-
ми виконавчої влади наводиться наступне 
визначення: адміністративна послуга – ре-
зультат здійснення владних повноважень 
уповноваженим суб’єктом, що, відповідно 
до Закону, забезпечує юридичне оформ-
лення умов реалізації фізичними та юри-
дичними особами прав, свобод і законних 
інтересів за їх заявою (видача дозволів (лі-
цензій), сертифікатів, посвідчень, прове-
дення реєстрації тощо) [4].

У ст. 1 Закону «Про адміністративні 
послуги» адміністративна послуга визна-
чається як результат здійснення владних 
повноважень суб’єктом надання адміні-
стративних послуг за заявою фізичної або 
юридичної особи, спрямований на на-
буття, зміну чи припинення прав та/або 
обов’язків такої особи відповідно до закону 
[2]. Ключовим у цих визначеннях є те, що 
послуга є результатом, тобто офіційна (за-

конодавча) позиція зводиться до уявлення 
адміністративної послуги як до результа-
ту. Не виникає сумнівів, що такий підхід 
не міг сформуватися на порожньому місці. 
Питання визначення адміністративної по-
слуги як результату, дії, правовідносин сво-
їм корінням сягає суперечок вчених щодо 
суті саме поняття «послуга». У вітчизняних 
наукових дослідженнях поняття «послуга» 
трактується як результат діяльності під-
приємств (установ, організацій), що не на-
буває матеріально-речової форми, та бере 
участь у процесі матеріального виробни-
цтва, або ж кінцевому (як індивідуальному, 
так і груповому) споживанні, пов’язаному з 
формуванням особистості чи матеріальних 
умов її побуту. До визначення послуг як до 
результату також підходять і в Національ-
ному класифікаторі України ДК 009:2010»: 
«Послуги – це результат економічної діяль-
ності, відносно якого не можна встановити 
права власності» [5]. 

Є.О. Легеза вважає, що адміністратив-
на послуга – це державна послуга, яка є 
результатом здійснення суб’єктом повно-
важень щодо прийняття згідно з норма-
тивно-правовими актами на звернення 
фізичної або юридичної особи адміністра-
тивного акта, спрямованого на реалізацію 
та захист її прав і законних інтересів та/або 
на виконання особою визначених законом 
обов’язків (отримання дозволу (ліцензії), 
сертифіката, посвідчення та інших доку-
ментів, реєстрація тощо) [19, с. 207]. Де-
тальний аналіз наукової літератури дозво-
ляє виділити ще один підхід до визначення 
поняття «адміністративної послуги» через 
іншу категорію – «діяльність». Зокрема - 
О. А. Задихайло визначає «адміністративну 
послугу» як «публічно-сервісну діяльність 
адміністративного органу, що спрямована 
на забезпечення умов для належної реалі-
зації суб’єктивних прав та охоронюваних 
законом інтересів та/або на виконання ви-
значених законом обов’язків фізичної або 
юридичної особи, що здійснюється за зая-
вою цих осіб і офіційним результатом якої є 
адміністративний акт відповідного органу 
[17, с. 383]. 

Колектив вчених на чолі з - 
В. Авер’яновим під адміністративною по-
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слугою розуміє «передбачену законом роз-
порядчу діяльність упов-новажених орга-
нів (органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування), що здійсню-
ється за ініціативою фізичних та юридич-
них осіб і спрямована на реалізацію їхніх 
прав, свобод та законних інтересів [7, с. 
10]. В. Тимощук стверджує, що адміністра-
тивна послуга – це «спрямована на забез-
печення умов для реалізації суб’єктивних 
прав фізичної або юридичної особи публіч-
но-владну діяльність адміністративного 
органу, що здійснюється за заявою особи 
[6, с. 18]. М. Гурковський під адміністра-
тивною послугою розуміє «діяльність пу-
блічної адміністрації, спрямовану на юри-
дичне оформлення умов, котрі визначені 
законодавством як необхідні для забезпе-
чення належної реалізації суб’єктивних 
прав і обов’язків, охоронюваних законом 
інтересів і виконання обов’язків фізичних і 
юридичних осіб, яка здійснюється на звер-
нення цих осіб і офіційними результатами 
якої є адміністративний (індивідуальний) 
акт відповідного органу [12, с. 6]. І.М. Іль-
ницька адміністративну послугу вбачає як 
діяльність суб’єктів владних повноважень, 
яка своїм результатом має позитивний сус-
пільний ефект, тим самим задовольняючи 
права та інтереси осіб, що звернулись [18, 
с. 34]. В. Гордєєв та В. Градовий під адміні-
стративною послугою розуміють спрямова-
ну діяльність уповноважених органів дер-
жавної влади на забезпечення суб’єктивних 
прав фізичних і юридичних осіб, яка здій-
снюється за заявою цих осіб і результатом 
цієї діяльності є видання адміністративно-
го акта [11, с. 67]. 

Таким чином, можна говорити про на-
явність ще одного концептуального під-
ходу щодо визначення адміністративної 
послуги – через категорію «діяльність». На 
перевагу цього підходу, порівняно з визна-
ченням послуги через результат, свідчить 
і те, що «послуги» в економіці, які мають 
більш давню історію порівняно з наданням 
послуг у юриспруденції, не визначаються 
як результат. Так, наприклад, класики еко-
номічної теорії К. Маркс та Ф. Енгельс ви-
значали поняття «послуга» як корисну дію 
тієї або іншої вартості, товару чи продукту 

[21, с. 118]. В економічних енциклопедіях 
послуга визначається як специфічний про-
дукт праці, яка не набуває речової форми і 
споживча вартість якого на відміну від ре-
чового продукту праці полягає в корисно-
му ефекті живої праці. 

Аналіз підходів до визначення терміна 
«послуга» в економіці дозволяє зробити ви-
сновок про те, що переважна більшість еко-
номістів вважає послугу процесом, низкою 
дій, серією невідчутних дій. Таке уявлення 
«послуги» лежить в основі подальшого роз-
поділу – наприклад, «освітні послуги», «бан-
ківські послуги», «комунальні послуги», 
«юридичні послуги» тощо. Так, наприклад, 
С. Багдік’ян вважає, що «освітня послуга» – 
це цілеспрямований систематичний процес 
передачі та отримання системи знань, ін-
формації, навичок і вмінь та результат інте-
лектуального, культурного, духовного, со-
ціально-економічного розвитку суспільства 
та держави [8]. Ю. Демків переконаний, що 
«послуги комерційних банків» можна ви-
значити як проведення банківських опера-
цій за дорученням клієнта на його користь 
за певну плату [15]. На думку Р. Гейнца, 
«комунальна послуга» – це вид суспільного 
блага, за допомогою якого задовольняють-
ся потреби населення у підтриманні на-
лежного санітарно-гігієнічного, технічного 
стану будинків і споруд та прибудинкових 
територій [9, с. 5].

У Цивільному кодексі України понят-
тя послуги сформульоване через категорії 
«вчинення дії» або «діяльність»: за дого-
вором про надання послуг одна сторона 
(виконавець) зобов’язується, за завданням 
другої сторони (замовника), надати послу-
гу, яка споживається у процесі вчинення 
певної дії або здійснення певної діяльнос-
ті, а замовник зобов’язується оплатити ви-
конавцеві зазначену послугу, якщо інше не 
встановлено договором [1, ст. 91]. У Законі 
«Про адміністративні послуги» підхід за-
конодавця змінюється і послуга подається 
через результат [2, ст. 1]. 

Разом з тим, існують й інші погляди 
вчених на визначення цієї дефініції. Так, 
Г. Писаренко вважає, що адміністративна 
послуга – це система відносно відокрем-
лених і пов’язаних між собою правових 
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норм, які регулюють відносини, що ви-
никають при реалізації суб’єктивних прав 
фізичної або юридичної особи (за їх за-
явою) у процесі публічно-владної діяль-
ності адміністративного органу [24, с. 35]. 
Автор вважає, що ці послуги заслуговують 
на виділення в окремий інститут права, а 
при дослідженні адміністративних послуг 
як правового інституту адміністративного 
права вченим звертається увага на те, що в 
теорії права інститут права визначається як 
система відносно відокремлених від інших 
і пов’язаних між собою правових норм, 
що регулюють певну групу (вид) однорід-
них суспільних відносин. Ооже, правовий 
інститут адміністративних послуг являє 
собою систему відносно відокремлених і 
пов’язаних між собою правових норм, які 
регулюють відносини, що виникають при 
реалізації суб’єктивних прав фізичної або 
юридичної особи (за їх заявою) у процесі 
публічно-владної діяльності адміністратив-
ного органу [24, с. 144].

У той же час І. Литвиненко зазначає, 
що адміністративна послуга – це правові 
відносини, що виникають при реалізації 
суб’єктивних прав фізичної або юридич-
ної особи (за їх заявою) у процесі публіч-
но-владної діяльності адміністративного 
органу для отримання певного результату 
[20, с. 9-10]. Аналогічної думки дотриму-
ється С. Дембіцька [14, с. 58]. При цьому, 
суб’єктами реалізації адміністративних по-
слуг є: органи виконавчої влади, місцевого 
самоврядування, державні підприємства, 
установи, організації. Кожна адміністра-
тивна послуга повинна мати такі ознаки: 
а) надаватися в межах правового поля за 
зверненням юридичних чи фізичних осіб; 
б) надаватися з метою забезпечення умов 
для реалізації суб’єктивних прав конкрет-
ної особи; в) надаватися шляхом реалізації 
владних повноважень. 

На думку Д. Денисюка, введення у пра-
вовий обіг поняття «адміністративна послу-
га», яка надається відповідними суб’єктами, 
спрямована не на запровадження окремого 
виду адміністративно-правових відносин 
між цими суб’єктами та людиною, а на пе-
регляд взаємовідносин між ними, оскіль-
ки за змістом цього поняття реалізується 

принцип верховенства права. Сенс змін 
полягає в тому, щоб місце домінуючої в ми-
нулому ідеології «панування» держави над 
людиною посіла протилежна – ідеологія 
«служіння» держави інтересам людини [16, 
с. 4]. 

Таким чином, можна говорити і про 
наявність такого концептуального підходу 
щодо адміністративної послуги, як визна-
чення її через категорію «правовідносин», 
оскільки як у суб’єкта звернення за адміні-
стративною послугою, так і суб’єкта надан-
ня такої послуги є свої права та обов’язки – 
відповідно, у процесі надання послуги між 
ними виникають правовідносини. 

Н. Гончарук зазначає, що у тих краї-
нах, звідки до нас прийшла ідея послуг, зо-
крема, у країнах Північної Європи та Пів-
нічної Америки категорія «послуга» щодо 
публічного сектору є дуже популярною і, 
при цьому, вживається в досить широкому 
значенні. Фактично йдеться про «публічні 
послуги», «послуги адміністрації», «послуги 
для громадян», «послуги для бізнесу» тощо. 
Таким чином, акцент у них робиться не на 
юридичну складову, а на те, що всі продук-
ти (рішення, дії, консультації тощо) публіч-
ної адміністрації у відносинах з приватними 
особами є послугами. Для країн романо-
германської системи права акцент на «по-
слуги» в публічному секторі і в публічному 
праві є менш поширеним. Там категорія 
«послуга», якщо і використовується, то ви-
конує швидше політичне (ідеологічне), аніж 
правове значення [10, с. 26-27]. В Україні у 
трактування поняття «адміністративна по-
слуга» закладається саме юридична скла-
дова. Отже, можна говорити про наявність 
економічного, політичного та юридичного 
підходів щодо визначення поняття «адміні-
стративна послуга». Однак, цей напрямок є 
малодослідженим на теперішній час, хоча 
окремі спроби мають місце. 

Слід також звернути увагу на той факт, 
що в Росії сьогодні активно досліджується 
не поняття «адміністративна послуга», а 
поняття «державна послуга», яка поступово 
закріплюється у нормативних актах. Так, 
Д. Повний звертає увагу на те, що понят-
тя «державна послуга», репрезентована у 
проекті Федерального Закону «Про стан-
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дарти державних послуг», означає діяль-
ність органа, який надає державну послугу, 
виражається в здійсненні дій та (або) при-
йнятті рішень, що зумовлюють виникнен-
ня, зміну або припинення правовідносин 
або створення документованої інформації 
(документа) у зв’язку зі зверненням грома-
дянина або організації з метою реалізації 
їх прав, законних інтересів або виконання 
покладених на них нормативними право-
вими актами зобов’язань [26, с. 68]. Отже, у 
Росії переважає підхід, за яким «послуга» є 
не результатом, а, власне, діяльністю, тобто 
процесом. 

У законодавстві України, зокрема у 
Концепції розвитку системи надання адмі-
ністративних послуг органами виконавчої 
влади, закріплено поділ публічних послуг 
на державні та муніципальні, важливою 
складовою яких є адміністративні послуги. 
При цьому державні послуги надаються 
органами державної влади (в основному, 
виконавчої) та державними підприємства-
ми, установами, організаціями, а також 
органами місцевого самоврядування у по-
рядку виконання делегованих державою 
повноважень за рахунок коштів державно-
го бюджету, а муніципальні послуги нада-
ються органами місцевого самоврядування, 
а також органами виконавчої влади та під-
приємствами, установами, організаціями в 
порядку виконання делегованих органами 
місцевого самоврядування повноважень за 
рахунок коштів місцевого бюджету [4]. Та-
ким чином, адміністративна послуга є од-
ним із підвидів публічних послуг. 

Важливо зазначити, що поняття «пу-
блічна послуга» охоплює сфери суспільних 
відносин, які врегульовані і цивільним, і 
адміністративним правом [23, с. 125]. При 
цьому, один автор може надавати декіль-
ка визначень цього поняття, наприклад, у 
праці «Публічні послуги: правове регулю-
вання (російський і закордонний досвід)» 
автори наводять думку Л. Міцкевича, який 
пропонує п’ять визначень публічної по-
слуги: 1) діяльність державного апарату, 
що служить платникам податків; 2) послу-
ги, що характеризують лише ту сферу ді-
яльності держави, у якій організовується 
життєзабезпечення населення – містобу-

дування, транспортне сполучення, кана-
лізація, водопостачання, освіта, охорона 
здоров’я тощо; 3) послуги, що уособлюють 
позитивне державне управління. У даному 
випадку будуть важливі наслідки, на досяг-
нення яких спрямований адресат надання 
послуги – суб’єкт, що отримує поліпшення 
власного становища після споживання очі-
куваної послуги, а не той, хто звертається 
за послугою; 4) функції державних органів 
(органи виконавчої влади, органи місце-
вого самоврядування, державні та муніци-
пальні установи); 5) спосіб обслуговування 
громадян (мається на увазі безпосередня 
взаємодія з громадянами при їх зверненні 
та прийомі) [27, с. 102].

Аналіз наведених визначень дозволяє 
дійти до висновку, що автор у жодному з 
них не визначає послугу як результат. При 
цьому підхід автора дуже близький до під-
ходу В. Плюща, який говорить про наяв-
ність серед вчених наступних підходів до 
цієї дефініції, як: а) функція державного 
управління; б) розпорядча діяльність;- 
в) організаційна діяльність або резуль-
тат діяльності адміністративного ор-
гану; г) спосіб реалізації адміністративно-
правових режимів [25, с. 314]. 

Як уявляється, з прийняттям Закону 
«Про адміністративні послуги» доцільно 
вести мову про адміністративну послу-
гу як інститут адміністративного права. У 
зв’язку з цим пропонується адміністратив-
ну послугу вважати комплексом норматив-
но-правових приписів, які за допомогою 
специфічних правових прийомів та засобів 
регулюють відносини, що виникають при 
реалізації суб’єктивних прав фізичної або 
юридичної особи (за їх заявою) у процесі 
публічно-владної діяльності адміністратив-
ного органу для отримання певного ре-
зультату.

Висновки з дослідження і перспекти-
ви подальших розвідок у цьому напрямі

На підставі здійсненого досліджен-
ня слід зазначити, що на теперішній час 
сформовано три концептуальні підходи 
до визначення поняття «адміністративна 
послуга», як: 1) результат; 2) діяльність; 
3) правовідносини. Кожен з цих підходів 
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має свої переваги та недоліки. Водночас, із 
прийняттям Закону «Про адміністративні 
послуги» важливого значення набуває ро-
зуміння адміністративної послуги, як ін-
ституту адміністративного права. Отже, під 
адміністративною послугою пропонується 
розуміти комплекс нормативно-правових 
приписів, які за допомогою специфічних 
правових прийомів та засобів регулюють 
відносини, що виникають при реалізації 
суб’єктивних прав фізичної або юридичної 
особи (за їх заявою) у процесі публічно-
владної діяльності адміністративного орга-
ну для отримання певного результату.
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АНОТАЦІЯ 
У статті зроблено акцент на новизні ін-

ституту адміністративних послуг в Україні, 
здійснено дослідження офіційно закріпленого 
поняття адміністративних послуг, з’ясовано 
їх сутність та особливості, розглянуто фор-
мування різних підходів до визначення по-
няття «адміністративна послуга», проана-
лізовано погляди вчених на адміністративну 
послугу як результат, як діяльність та як 
певну сукупність правовідносин, визначено 
недоліки тлумачення адміністративної по-
слуги як результату.

SUMMARY 
The emphasis was made on a novelty of 

administrative services in Ukraine, a study of 
the officially adopted concept of administrative 
services was made, their nature and characteristics 
were found, a formation of different approaches 
to the definition of “administrative services” 
was examined, the views of scientists about 
administrative services as a result, as work and as a 
certain set of legal relationships were analyzed, the 
disadvantages of interpretation of administrative 
services as a result were determined in this article.


